
CÂMARA DOS DEPUTADOS   
      DEPUTADA FEDERAL ALICE PORTUGAL  -  PCdoB/BA

REQUERIMENTO DE INFORMAÇÕES N°             , DE 2020

(Da Sra. Alice Portugal)

Requer informações ao Exmo. Sr.  Ministro
de Estado Das Relações Exteriores, Ernesto
Araújo, sobre a distribuição, pelo Itamaraty,
de apostila destinada aos Centros Culturais
Brasil  sediados  no  exterior,  contendo
críticas ao ex-presidente Luiz Inácio Lula da
Silva,  ao  Movimento  dos  Trabalhadores
Sem Terra - MST, ao governo da Argentina e
a  cabelos  não-alisados  de  mulheres
brasileiras.

Senhor Presidente, 

O Ministério das Relações Exteriores, sob o comando do

ministro  Ernesto  Araújo,  está  distribuindo  aos  Centros  Culturais

Brasil sediados no exterior uma apostila que contém críticas ao ex-

presidente Lula, ao Movimento dos Trabalhadores Sem Terra, aos

governos da Argentina e faz menção depreciativa e racista sobre

cabelos não-alisados de mulheres brasileiras.

O  material  foi  divulgado  pela  jornalista  Júlia  Dolce,  da

Agência Pública, após um alerta dado por uma professora da Rede

Brasil Cultural, que atua nas embaixadas do país no mundo.

Entre as frases que podem ser lidas na referida apostila

estão:  “Se  o  MST  se  apropriar  das  nossas  terras,  nunca  mais

conseguiremos reavê-las”;  “Se eu soubesse que o Lula seria tão
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corrupto e se envolveria com o Mensalão, eu não teria votado nele”;

“A Argentina empobreceu durante a última década”; “Se ela alisasse

o cabelo, ela ficaria mais bonita” e “Se as mulheres não abortassem

não haveriam tantas clínicas de aborto clandestinas”.

O  ex-ministro  José  Dirceu  também aparece  no  material

didático sendo relacionado com o Mensalão. Menções a chefes do

tráfico determinando toques de recolher e ao ataque dos Estados

Unidos ao “exército iraquiano” também surgem.

Os  professores  relatam  que  é  a  primeira  vez  que  o

conteúdo vem com clara linha ideológica, o que desrespeita até o

viés da interculturalidade, pilar dos centros.

O  material  é  produzido  por  equipes  contratadas  pelo

próprio  Itamaraty  no  Departamento  de  Promoção  de  Língua

Portuguesa e aprovado pelo órgão. 

A  apostila,  foi  elaborada  pela  professora   Airamaia

Chapina, que tem uma escola de idiomas em São Paulo e que deve

ter sido contratada pelo Itamaraty para produzir tal conteúdo.

Trata-se,  pois,  de  uma  propagação,  pelo  Ministério  das

Relações  Exteriores,  de  material  de  viés  ideológico,  racista,

preconceituoso  e  com  acusações  levianas  a  entidades  da

sociedade civil, a governos estrangeiros e ao ex-presidente Lula.

Ante  o  exposto,  requeiro  a  Vossa  Excelência,  com

fundamento no art. 50, § 2°, da Constituição Federal, que, ouvida a

Mesa Diretora,  sejam prestadas informações pelo Sr.  Ministro de

Estado das Relações Exteriores os seguintes esclarecimentos: *C
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1-Quem, no âmbito do Ministério das Relações Exteriores,

foi o responsável pela aprovação de referida apostila?

2-Quem  foi  o  responsável  pela  contratação  da  citada

professora, quais os critérios utilizados para selecioná-la e quanto

foi pago pela prestação deste serviço?

3-Quantas apostilas foram impressas e distribuídas pelo

Ministério  das  Relações  Exteriores  aos  Centros  Culturais  Brasil

sediados no exterior?

4-Quais  são  os  objetivos  do  Ministério  das  Relações

Exteriores com a divulgação de apostila com tal conteúdo?

5-Quais os critérios que são utilizados pelo Ministério das

Relações Exteriores para a elaboração e distribuição de apostilas

como  esta  destinadas  aos  Centros  Culturais  Brasil  sediados  no

exterior?

6-Que  providências  foram adotadas  pelo  Ministério  das

Relações Exteriores após a divulgação do conteúdo desta apostila,

que  comporta  inclusive  visão  abertamente  racista  da  mulher

brasileira?

Sala das sessões, em    de julho de 2020.

Alice Portugal
Deputada Federal – PCdoB/BA
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Requerimento de Informação
(Do Sr. Alice Portugal )

 

 

Requer informações ao Exmo.

Sr. Ministro de Estado Das Relações

Exteriores, Ernesto Araújo, sobre a

distribuição, pelo Itamaraty, de apostila

destinada aos Centros Culturais Brasil

sediados no exterior, contendo críticas ao

ex-presidente Luiz Inácio Lula da Silva, ao

Movimento dos Trabalhadores Sem Terra -

MST, ao governo da Argentina e a cabelos

não-alisados de mulheres brasileiras.

 

 

Assinaram eletronicamente o documento CD202628767000, nesta ordem:

 

 1  Dep. Alice Portugal (PCdoB/BA)

 2  Dep. Perpétua Almeida (PCdoB/AC) *-(P_7253)

 3  Dep. Jandira Feghali (PCdoB/RJ)

 4  Dep. Wolney Queiroz (PDT/PE)

 5  Dep. André Figueiredo (PDT/CE)

 6  Dep. Enio Verri (PT/PR) *-(P_122859)

 7  Dep. Lídice da Mata (PSB/BA)

 8  Dep. Renildo Calheiros (PCdoB/PE)

* Chancela eletrônica do(a) deputado(a), nos termos de delegação regulamentada no Ato da mesa n. 25 de 2015.
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Do
cu

m
en

to
 e

le
tr

ôn
ic

o 
as

sin
ad

o 
po

r A
lic

e 
Po

rt
ug

al
 (P

Cd
oB

/B
A)

, a
tr

av
és

 d
o 

po
nt

o 
SD

R_
56

18
0,

 e
 (v

er
 ro

l a
ne

xo
),

na
 fo

rm
a 

do
 a

rt
. 1

02
, §

 1
º,

 d
o 

RI
CD

 c
/c

 o
 a

rt
. 2

º,
 d

o 
At

o
da

 M
es

a 
n.

 8
0 

de
 2

01
6.


